稳字当头看春耕

-来自农业大省山东的春耕备耕见闻

新华社济南2月24日电(记者 张志龙、贯云鹛、邵琨) 雨水已过,天 气渐暖。针对当前冬小麦苗情复杂 形势,农业大省山东做好"稳"字文 章,行动早、动作快,坚决打赢夏粮 生产这场硬仗,一幅忙碌紧张但有 序平稳的春耕图正在齐鲁大地徐徐 展开。

"科技壮苗"行动早 多措并举忙春管

"麦子播种得晚,需要更多的精心照料和肥水营养……"在菏泽市巨野县柳林镇的一处麦地里,巨野县农业农村局高级农艺师毕研存正给全镇的村党支部书记、种粮大户现场讲解小麦促弱转壮技术要点。

眼下,齐鲁大地上的麦苗正逐步返青。受去年罕见秋汛影响,山东多地冬小麦播期延迟、晚播麦面积较大,弱苗比例大大高于往年,做好春季田间管理尤为重要。

有备才无患。春节前,山东就启动了冬小麦"科技壮苗"专项行动,组织专家到田间地头进行技术指导。"'早'是今年春耕的最大特点,往年都是过了正月十五才着手这项工作,今年提前了约一个月。"山东省农业农村厅种植业管理处负责人说。

"多亏了农技专家的推荐,我采取了小麦覆盖地膜技术,苗情比其他早播一个月的小麦还要好。"在聊城市阳谷县阿城镇常楼村,种粮大户常绍兵种植的170亩小麦长势喜人。

聊城市莘县在成立技术指导小组的同时,还成立了春季田间管理工作领导小组,实行班子成员包片、脱产干部包村、村干部包户,每个地块均落实了责任人。

为了进一步抓实抓好春季麦田管理,山东还建立完善遥感应用中心,采用信息化手段实施苗情监测、病虫害预警防控;制定防灾减灾应急预案,重点防范极端天气、"倒春寒"等危害。



2月17日,在山东省聊城市莘县妹冢镇,农民在麦田里进行作业(无人机照片) 新华社记者 郭绪雷 摄

农资配送到田间部门联动齐保障

在新泰市刘杜镇驻地的供销社 为农服务中心里,载满农资货物的运 输车忙碌进出。这个服务中心融合 农资销售、快递集散等功能,农资商 品可实现直供到户、到田间地头。不 少农民直呼"太方便了"。

新冠肺炎疫情发生的这两年,各种新业态不断涌现。山东多地依托"庄稼医院"、为农服务中心等,畅通末端配送渠道,确保农资及时配送到田间地头。

作为春耕主力军,农机好坏直接 影响生产效率。"我们对起垄机、播种 机和大型拖拉机进行检修和保养,关 键时刻不能'掉链子'。"潍坊市寿光 源兴农机专业合作社理事长王晓周 说。目前,潍坊市4万台农机已完成 了"体检",确保农机能顺利作业。

针对今年苗情差、农资需求多的 现状,滨州市京阳生物肥业有限公司 总经理赵宝忠说:"我们正加紧生产 市场急需的有机肥,好让地里的小麦 有个好收成。"

多个部门已经行动起来:山东银 保监局指导辖区金融机构通过优质 金融服务,为农民春耕生产保驾护 航:山东省级财政统筹资金8亿元, 助力加强田间管理,促进苗情由弱转壮……

山东省农业农村厅副厅长褚瑞 云说,全省春季农业生产化肥需求约 270万吨、农机具115万台(套),目前 各类农资、农机具准备较为充足,能 够满足生产所需。

设立"书记指挥田" 稳住农业基本盘

"这 1000 亩就是我的'指挥田',整个生长周期我都得盯着。"在齐河县刘桥镇于屯村,镇党委书记赵成说。当前,齐河县各级书记均认领了"书记指挥田"。

"设立'书记指挥田',就是要我们更加重视粮食生产,形成上下一盘棋、齐抓共管的强大合力。"齐河县委书记孙修炜说。

稳住农业基本盘,当前尤其要扎实抓好春季农业生产。山东建立了省包市、市包县、县包乡、乡包村、村包户的工作网络体系,把全省小麦田间管理的任务细化到村、到地块。

继续加大高标准农田建设力度、对新增150万亩玉米大豆带状复合种植任务再补贴、发挥德州市"吨半粮"生产能力建设示范效应、充分挖掘东营盐碱地粮食生产潜能……山东一系列措施夯实了稳产增产基础。

撂荒地变身大牧场

-—座高原村落的美丽蝶变

新华社西宁2月24日电(记者骆晓飞、周盛盛、耿辉風) 袁家庄村的4300多亩撂荒地,重新"活"了过来。"原来山上长的都是1米高的野草,土地里根本出不了粮食。"看着眼前平整的高规格农田,60岁的村民郝大成深切地感受到村里的巨大变化

袁家村地处青海省海东市乐都区洪水镇,由于村子地势高,引水难,贫瘠的农田收益微薄。年轻人纷纷外出打工,老年人只能守着家门口的几亩水地,山上的农田基本都变成了撂荒地。

2016年,这座偏僻荒凉的小村落里建起了一座生态循环型牧场——东牧湾现代生态大牧场。

通过流转袁家庄村、石岭子村、大寨子村等附近3个村庄的7432亩撂荒地,牧场种植金皇后、陇东紫花苜蓿等优质苜蓿4700多亩。如今,牧场流转的7432亩撂荒地已经完成全面复耕,在国家高标准农田建设政策的扶持下,其中2700亩建设成为

高标准农田。昔日的撂荒 地,重新散发出了生机。

借助这些高标准农田, 东牧湾牧场打造出了一个优 质饲草种植、高端牛肉生产 以及有机肥还田的循环农牧 业模式。

牧场直接带动387户当 地农民获益。此外,牧场还 直接从当地村民中招工,解 决了部分留守中老年人的就 业问题。"他们不像年轻人能 去城里打工,但他们有丰富 的养殖和种植经验,很适合 到牧场来工作。"青海东牧湾 农牧科技开发有限公司董事 长陈永珑说。

走进牧场,4座宽敞的肉牛养殖车间整齐排列,一群群身形肥壮的肉牛正在悠然进食。过道上的电子显示屏上准确地标示出牛的品种、数量以及它们的"餐单"。

陈永珑告诉记者,为了 提高肉牛的养殖水平,公司 引进清华大学、兰州大学等 国内知名高校的饲草专家提 供技术支撑,为不同品种的 牛群调制最适合的配方,从 而提高牛肉肉质。

我国进一步完善 煤炭市场价格形成机制

新华社北京2月24日电(安蓓、李爱生)国家发展改革委24日称,为加强煤炭市场价格调控监管,引导煤炭价格在合理区间运行,促进煤、电上下游协同发展,保障能源安全稳定供应,已于近日印发通知,进一步完善煤炭市场价格形成机制。

通知明确,引导煤炭价格在合理区间运行。从多年市场运行情况看,近期阶段秦皇岛港下水煤(5500千卡)中长期交易价格每吨570元至770元(含税)较为合理,上下游能够实现较好协局理,发展。综合考虑合理流通费用、生产成本等因素,相应明确了煤炭重点调出地区(晋陕蒙三省区)出矿环节中长期交易价格合理区间。国家发展改革委会同有关方面综合采取措施,引导煤炭价格在合理区间运行。

根据通知,完善煤、电价格传导机制。引导煤、电价格

主要通过中长期交易形成,煤炭中长期交易价格在合理区间内运行时,燃煤发电企业可在现行机制下通过市场化方式充分传导燃料成本变化,鼓励在电力中长期交易合同中合理设置上网电价与煤炭中长期交易价格挂钩的条款,有效实现煤、电价格传导。

通知强调,健全煤炭价 格调控机制。提升供需调节 能力,保障煤炭产能合理充 裕,完善煤炭中长期合同制 度 讲一步增强政府可调度 储煤能力,完善储备调节机 制。强化市场预期管理,煤 炭价格超出合理区间时,充 分运用价格法等法律法规规 定的手段和措施,引导煤炭 价格回归。加强市场监管 严禁对合理区间内运行的 煤、电价格进行不当干预,加 强煤、电中长期合同履约监 管,强化期现货市场联动监 管和反垄断监管,及时查处 价格违法违规行为。

新机遇、新通道打开新空间

——广西"货物春运"一线见闻

新华社南宁2月24日电 "区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)生效以来,我们每天都能组织3列左右国际货运班列发送。"在广西南宁国际铁路港,中国铁路南宁局集团有限公司南宁货运中心南宁南营业所所长置爆芳说。

记者近日在广西的铁路港、机场、边境口岸采访了解到,随着RCEP的实施、西部陆海新通道的进一步畅通等,作为经济"晴雨表"的货运实现良好开局。

南宁国际铁路港是中国一东盟铁路物流的重要枢纽。记者在这里看到,工作人员正在紧张地装卸各类物资,接发来自各地的货运列车。春运以来,南宁国际铁路港到达和发送的货物总量相比往年都有大幅增长,其中到达货物主要为化肥、粮食、化工原料等,发送货物以电气设备、电子元件、日用百货、化工产品等为主。

覃煜芳介绍,今年春运期间恰 逢RCEP"满月",给中越班列等跨境 班列货物运输带来较大幅度的增长, 同时新增的玻璃,农用机械等货品也 进一步丰富了货物运输的品类。

在一步丰富」员物运输的品类。 在中越边境的凭祥市,RCEP同样让企业看到了利好与信心。作为中国通往越南及东盟各国重要的陆 路通道,凭祥友谊关口岸货物进出口量占广西边境口岸6成以上,同时还是中国一东盟热带水果最大进口口岸,当地积极统筹做好疫情防控与货物贸易。

在中国(广西)自由贸易试验区 崇左片区江楠农产品智慧交易中心 园区,记者看到,中国与越南的货车 成对并列、两两接驳,身着防护服的 装卸工把一箱箱水果从越南货车搬 出后,放到消毒运输带上消毒。历 经"多重考验"的跨境水果才能获得 "健康码",装到中国货车上,进而发 往全国市场。

"现在跨境物流需求很旺盛。" 广西捷递供应链管理有限公司运营 负责人符剑锋说,公司主要为境内 外客户提供仓储、报关、运输等一体 化供应链服务,目前国内物流车队 有70多辆车,在东南亚有340多辆 车,RCEP的生效实施将使区域间经 贸往来更加紧密。

"下船即上车,下车即上船"——在北部湾港,各式各样的货物搭乘海铁联运班列经西部陆海新通道南来北往、出山人海。

作为将中国西部与东盟国家紧密相连的"黄金通道",西部陆海新通道为北部湾港吞吐量持续快速增长强势赋能。数据显示,2022年1月北

部湾港货物吞吐量2367.54万吨,同比增长7.65%,其中集装箱吞吐量完成48.53万标准箱,同比增长3.65%。

陆海并举,空中货运也"越飞越高"。在南宁吴圩国际机场货站,深航南宁货运部经理毕波春节返岗后便忙个不停。"货运量除了春节假期那几天有所下降外,节后快速恢复。现在货物品类中,生鲜农产品较多,我们努力以最快的速度将物品送达客户手中。"毕波说。

1月20日,南宁至印度新德里全货机航线开通,这是南宁机场2022年开通的首条国际航空货运航线。广西民航产业发展有限公司有关负责人说,2022年公司加大力度开航线、密航班、挖市场、强保障,促进航空货邮吞吐量稳步提升,保持国际航空货邮吞吐量高速增长。

为统筹做好运输保障和疫情防 控工作,南宁机场将航班保障工作 前置,提前向相关部门了解国内、国 际航班货物动态情况,制定工作计 划

数据显示,今年1月以来,南宁机场单日航空货邮吞吐量屡创新高。截至2月20日,南宁机场航空货邮吞吐量 21387.1吨,同比增长53.96%,其中国际航空货邮吞吐量 7687.3吨,同比增长609.31%。

云南着力畅通农民工劳动争议仲 裁"绿色通道"

新华社昆明2月24日电

(记者林碧锋)前不久,在云南省昆明市晋宁区一项目工地务工的2位农民工遇到劳动争议,在人社部门积极帮助下,他们很快拿到了3.9万余元工资,并向当地劳动监察部门送去锦旗表达谢意。这是云南进一步畅通农民工劳动争议仲裁"绿色通道"的缩影。

为解除农民工"后顾之忧",云南省人社厅在全省部署开展劳动人事争议"调解仲裁解民忧"专项工作,推动基层及时处理农民工劳动争议仲裁案件,尤其是劳动报酬和工伤争议,做到案件"快立、快调、快转"。

云南省人社厅有关负责 人介绍,近年来,云南省各级 劳动争议仲裁机构着力完善 制度、优化程序,简化改革仲 裁审理,强化集体劳动争议 调处。

针对新业态领域的劳动 争议,云南对已经建立劳动 关系的按照管辖原则进行调 解仲裁;对未建立劳动关系 的引导其通过司法、行政等 途径进行救济,将新就业形 态劳动争议最大限度解决在 其已

统计显示,2021年,云南省共处理劳动人事争议案件3.51万件,涉及金额10.12亿元。